
Ludzie którzy zawierzyli – św. Franciszek z Asyżu

Cel ogólny 

Ukazanie, na przykładzie życia św. Franciszka z Asyżu, roli całkowitego zawierzenia i oddania się Bogu dla wypełnienia osobistego powołania.

Kształtowanie postawy otwartości na Boże wezwanie.

Cele szczegółowe 

Uczeń:

- Zna ogólny zarys sytuacji Kościoła w średniowieczu, 

- podaje kim był św. Franciszek,

- przytacza najważniejsze wydarzenia z życia św. Franciszka, 

- wyjaśnia, na czym polegała doskonałość życia Świętego,

- uzasadnia, dlaczego podstawą świętości jest głęboka wiara i całkowite oddanie się Bogu,

- wybiera sposoby naśladowania Świętego w zawierzeniu Bogu.

Środki dydaktyczne 

Pismo święte, Katechizm Kościoła Katolickiego, Przemówienie Jana Pawła II wygłoszone na zakończenie Światowego Dnia Modlitwy o Pokój w Asyżu, 27. 10. 1986 r.

Metody 

Wykład, rozmowa kierowana, praca w grupach.

Modlitwa

Prośmy Boga, byśmy umieli ufać Mu w każdej sytuacji.

Odmawiamy „Akt nadziei”.

Wprowadzenie

Wiara jest łaską daną od Boga w czasie chrztu świętego. Wielu ludzi nie potrafi należycie wykorzystać tego daru i idąc przez życie opiera się tylko na własnych siłach. Historia Kościoła ukazuje postawy wielkich świętych, którzy przyjęli łaskę wiary i odpowiedzieli na wezwania Chrystusa do współpracy w przemianie świata. Chrystus wybiera ludzi w każdym czasie. Stawia im wymagania na miarę epoki, w której żyją. 

Średniowiecze charakteryzowało się m.in. wielką nędzą społeczną powodowaną przez liczne wojny, epidemie i trudne życie ludzi. Ustrój feudalny wprowadzał zależność jednych ludzi od drugich i pogłębiał nierówność materialną w społeczeństwie. 

Przedstawienie prawdy – To mówi Pan
„Błogosławieni ubodzy w duchu, albowiem do nich należy królestwo niebieskie.

Błogosławieni, którzy się smucą, albowiem oni będą pocieszeni. 

Błogosławieni cisi, albowiem oni na własność posiądą ziemię.

Błogosławieni, którzy łakną i pragną sprawiedliwości, albowiem oni będą nasyceni.

Błogosławieni miłosierni, albowiem oni miłosierdzia dostąpią.

Błogosławieni czystego serca, albowiem oni Boga oglądać będą.

Błogosławieni, którzy wprowadzają pokój, albowiem oni będą nazwani synami Bożymi” 
(Mt 5,3-9).

- Kogo Pan Jezus nazywa błogosławionymi?

- Co oznacza to określenie?

- Jak należy rozumieć ewangeliczne ubóstwo? 

Te słowa najlepiej ilustrują stosunek Pana Jezusa do ubogich. Również całe Jego życie o tym świadczy. Jezus przyszedł na świat w ubogiej stajni, dorastał w niedostatku materialnym, a umierając nie miał nic oprócz cierpienia. To wszystko stało się dla wielu wyznawców Jezusa modelem życia. Rozumieli oni, że aby być blisko Niego należy pozostawić wszystko i z wiarą iść za Nim. Tak uczynili np. Apostołowie. Tak też postąpił św. Franciszek z Asyżu żyjący na przełomie XII i XIII wieku (1180-1226). 

Praca w grupach

Uczniowie pracują w małych zespołach. Na podstawie otrzymanego życiorysu przeprowadzają wywiad ze św. Franciszkiem na temat jego życia i działalności (czas pracy 10 minut).

Był on synem zamożnego mieszczanina, który handlował suknem. Na chrzcie dano mu imię Jan Chrzciciel, ale ojciec nazywał go Franciszek i to imię przeszło do historii. Franciszek był szczerym i wielkodusznym człowiekiem, pracował wraz z ojcem. Gdy miał 20 lat wziął udział w wojnie Asyżu z Perugią. Przez rok przebywał w niewoli, gdzie nabawił się choroby, co z kolei zmieniło jego nastawienie do życia. Dlatego postanowił zostać rycerzem. Nie było to jednak wolą Boga. Różne przeżycia sprawiały, że Franciszek stawał się człowiekiem coraz bardziej zapatrzonym w Boga, zatopionym w modlitwie. Pewnego dnia, gdy modlił się w kościółku św. Damiana przed wizerunkiem Chrystusa na krzyżu wydawało mu się, że słyszy głos Pana, by odbudował dom Boży. Zrozumiał to dosłownie. Sprzedał sukno swego ojca i pieniądze przeznaczył na odbudowę zrujnowanych kościołów. Nie zrozumiał tego ojciec i wydziedziczył syna. Wówczas św. Franciszek umocniony słowami Chrystusa: „Nie zdobywajcie złota ani srebra, ani miedzi do swych trzosów. Nie bierzcie na drogę torby ani dwóch sukien, ani sandałów” (Mt 10,9-10a), zdecydował się na życie w całkowitym ubóstwie i pracy apostolskiej. Wiara w Jezusa umacniała go gdy spotykał się z niezrozumieniem i trudnościami. Wkrótce znalazł towarzyszy do swego niezwykłego życia. Bracia nie gromadzili żadnych zapasów, nie mieli własnych mieszkań. Wszystko poświęcali realizowaniu chrześcijańskiego powołania do głoszenia  Ewangelii i służenia ludziom. 

Chrystus dostrzegając w ubogim Franciszku heroiczną służbę Ewangelii i ofiarną służbę Bogu, obdarzył go stygmatami. Gdy Franciszek umierał, miał już wielu naśladowców i spisaną regułę dla braci tworzących zgromadzenie. Istniało również zgromadzenie żeńskie, które powstało dzięki Klarze, dziewczynie z Asyżu. Od jej imienia, siostry wspierające modlitwą działalność apostolską następców świętego Franciszka, nazywane są klaryskami. 

Po zakończeniu pracy w grupach następuje prezentacja. Zwracamy uwagę na oddanie się Bogu i całkowite zawierzenie Jego słowom.

Zastosowanie życiowe

Spróbujmy teraz odpowiedzieć na pytania:

- Czego dokonał Bóg przez świętego Franciszka i jego współbraci w tamtym czasie?

- Czego spodziewa się po nas Bóg dając nam Świętego za wzór do naśladowania?

(Można zaproponować pracę w grupach nad tymi pytaniami).

Zeszyt ucznia

Uczniowie wpisują krótką notatkę biograficzną o świętym Franciszku. 

Praca domowa

Odpowiedz na pytanie: co sprawiło, że święty Franciszek porzucił swoje dotychczasowe życie i stał się głosicielem ewangelicznego ubóstwa. 

Modlitwa

Na zakończenie katechezy w chwili ciszy dziękujemy Jezusowi za Jego wskazania zawarte w Błogosławieństwach. Po chwili ciszy może nastąpić modlitwa spontaniczna.
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